

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年6月19日 星期四
乙巳年五月二十四
第27743期
今日12版

圆满结束出席第二届中国 - 中亚峰会 习近平回到北京

新华社北京6月18日电 6月18日下午,国家主席习近平结束出席第二届中国 - 中亚峰会后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社阿斯塔纳6月18日电 (记者 韩墨 李奥)当地时间6月18日上午,国家主席习近平结束出席第二届中国 - 中亚峰会后返回北京。

内蒙古完成防沙治沙900余万亩 占年度计划任务的45%

本报6月18日讯 (记者 张慧玲)记者从自治区林业和草原局获悉,截至2025年5月底,内蒙古共完成防沙治沙900.01万亩,占年度计划任务的45%。其中,攻坚战区完成防沙治沙531.86万亩,占年度计划任务的50.27%;歼灭战区完成防沙治沙316.97万亩,占年度计划任务的37.69%;阻击战区完成50.65万亩,占年度计划任务的53.32%。

内蒙古境内自西向东,分布有巴丹吉林、腾格里、乌兰布和、库布其等沙漠,以及毛乌素、浑善达克、科尔沁和呼伦贝尔等沙地,是全国防治荒漠化的主战场。近年来,



路景相融

图为6月18日拍摄的呼和浩特城市街景(无人机拍摄)。近年来,呼和浩特市构建“一横两纵四环三枢纽十二辐射”立体交通体系,持续完善“两屏四带多点”生态空间架构,城市品质和人居环境得到进一步提升。本报记者 李卓 摄

“锡林郭勒一号”飞机首航 开启“低空+旅游”模式

本报锡林郭勒6月18日电 (记者 朱媛丽)6月18日,伴随着有力的引擎声,“锡林郭勒一号”飞机在锡林浩特市巴彦宝力格机场平稳起飞,开启首航。仪式现场,还同步揭开了低空智联无人驾驶航空器适航验证实验室科研基地和低空智联立体交通网实验室科研中心。

“‘锡林郭勒一号’飞机的首航,也是锡林郭勒盟在探索‘低空+旅游’模式

的开始,通过下一步招商引资引入低空航空器制造,使低空制造、低空基础设施建设、低空保障、低空服务这4方面条件成为推动低空经济全链条全生态发展的有力抓手。”内蒙古低空投资发展有限责任公司董事长李志国说。

锡林郭勒盟拥有广阔的空域资源、优越的基础条件和丰富的应用场景,现有支线机场2个、通用机场3个,

正在规划建设通用机场4个。为抢占低空产业新赛道,锡林郭勒盟正在规划建设低空经济产业园区,多点布局航空小镇、飞行营地,大力引进具有核心竞争力的低空小型飞机、无人机制造及配件生产的头部企业,加快构建教育培训、智能制造、场景应用、运营服务等全链条,聚力打造低空应用集聚区和低空经济示范区。

规范涉企行政执法专项行动成效初显

我区今年前4个月行政处罚案件同比下降31.62%

本报6月18日讯 (记者 白丹 薛晓芳)6月18日,自治区人民政府新闻办召开“规范涉企行政执法 推动做好群众身边具体事专项行动”新闻发布会,介绍全区规范涉企行政执法专项行动开展情况。发布会上介绍,今年专项行动开展以来,聚焦四类突出问题,整治效果初步显现。

据悉,专项行动坚持问题导向,聚焦治四类突出问题:一是乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封问题。二是违规异地执法和趋利性执法行为。三是执法标准不一致,要求不统一,加重企业负担的行为。四是滥用职权、徇私枉法、该罚不罚、“吃拿卡要”、粗暴执法等违反执法规范要求的行为。

针对四类突出问题,自治区司法厅制定了14条措施,如约谈罚没收入异

常增长地区领域负责人、建立企业联系点了解企业真实情况等,找准找实涉企执法突出问题,明确责任单位,跟踪督促整改。全区各行政执法部门加大突出问题线索收集力度,加强分析研判,上下贯通,动真碰硬,攻坚整治,对有问题的行政执法案件坚决整改。同时,自治区司法厅组织梳理全区行政执法主体,实现执法主体清单化、动态化、阳光化管理,明确各执法主体的执法资格和执法权限,目前,全区6300余个行政执法主体已完成梳理,并经本级人民政府审核同意后在政府门户网站上公布。

紧盯整治罚没收入异常增长问题。自治区司法厅约谈2024年罚没收入异常增长的行政执法领域和地级行政区,要求加强整改。各地区各部门加大整治力度,2025年前4个月,全区行政执法同比下降18.26%。

2025年6月16日至18日,国家主席习近平应邀赴哈萨克斯坦出席第二届中国 - 中亚峰会。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,仲夏时节,习近平主席赴阿斯塔纳出席第二届中国 - 中亚峰会,并同中亚五国元首分别举行双边会晤。这是今年我国对中亚地区最重大外交行动,务实高效,影响深远。在阿斯塔纳不到48小时时间里,习近平主席密集出席十余场多双边活动,同中亚五国元首共叙传统友谊,共商合作大计,共绘发展蓝图,达成百余项合作成果。东道主哈萨克斯坦总统托卡耶夫高度重视习近平主席此行,亲赴机场迎送,安排战机为专机护航,共同欣赏哈萨克斯坦儿童朗诵自创中文诗歌和表演民族舞蹈,充分体现了对习近平主席的深情厚谊。

国内外舆论高度关注,普遍认为此行体现出中亚在中国外交全局中的重要地位,推动中国同中亚国家关系更加紧密,合作更加深入,前景更加广阔。中国长期致力于睦邻友好,注重与邻国分享发展机遇,中亚各国渴望与中国发展关系、加强合作,此次峰会成为中亚国家今年最重要的外交盛会之一。面对单边主义、保护主义等全球性挑战,中国和中亚国家齐心协力践行相互尊重、开放包容、互利共赢的合作之道。在全球大国纷纷同中亚国家建立对话机制背景下,中国 - 中亚机制发展快、合作实、成果多,得到中亚各国高度认可,已成为区域合作的标杆。

一、继往开来,点亮“中国 - 中亚精神”

王毅说,中国同中亚国家山水相连、唇齿相依,始终以信相交、以诚相待,是命运与共的好邻居、好伙伴、好兄弟。通过建交30多年来共同努力,中国同中亚五国已实现全面战略伙伴关系、共建“一带一路”合作伙伴、双边和区域命运共同体“三个全覆盖”,展现了双方携手前行、共创未来的坚定决心。5年前,六国共同创立了中国 - 中亚机制。这一机制契合各方需求、顺应历史潮流,一经成立即展现出蓬勃生机,实现了快速发展。特别是2023年在西安成功举办首届峰会,机制建设四梁八柱由此迅速成型,13个部级合作平台相继建立,常设秘书处全面运营,呈现元首引领、政府推动、各界参与、多轨并行的立体多元合作格局。

本届峰会最突出的亮点是习近平主席宣布“中国 - 中亚精神”。这一精神植根于六国在长期合作中形成的共同理念和价值,由各方共同探索提炼而成,彰显了六国循睦邻之愿、强信任之基、聚团结之力、行互助之举的坚定意志。习近平主席精辟概括了“中国 - 中亚精神”的核心要义,即坚持相互尊重、平等相待;坚持深化互信、同声相应;坚持互利共赢、共同发展;坚持守望相助、同舟共济。中亚各国元首一致同意秉持这一精神,强化中亚同中国合作的精神凝聚力建设和理念向心力,锁定构建命运共同体目标,以更加进取的姿态、更加务实的举措加强合作,推动中国 - 中亚机制不断取得新的更大发展。

六国元首共同签署了《阿斯塔纳宣言》,集中体现本届峰会达成的重要政治共识。各方一致认为,中国同中亚五

国保持富有成效的全方位合作,符合六国民的根本利益,决心携手构建更加紧密的中国 - 中亚命运共同体。六国重申在涉及彼此核心利益问题上互予理解、尊重和支持。中方坚定支持中亚国家自主选择发展道路,支持各国维护国家独立、主权和领土完整,中亚国家重申恪守一个中国原则,承认世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。各方决心共同打击“三股势力”以及跨国组织犯罪,共同应对安全威胁,帮助阿富汗早日实现和平稳定和重建发展,打造和平安宁、休戚与共的地区安全格局。各方同意支持中国 - 中亚秘书处工作,商定第三届中国 - 中亚峰会将于2027年由中方主办。各方支持中方担任上海合作组织轮值主席国,愿全力协助办好今年天津峰会。

王毅表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。但世界仍很不太平,地缘冲突此起彼伏。维护战后国际秩序、共享和平安宁是国际社会的普遍呼声,也是六国的共同愿望。习近平主席强调,历史不能倒退,应当向前;世界不能分裂,应当团结;人类不能回到丛林法则,应当构建人类命运共同体。这一重要论述振奋人心、掷地有声。在艰苦卓绝的战争年代,中国曾同中亚地区人民相互支持、同甘共苦,共同为人类正义事业作出了重要贡献。进入新时代,中方愿同各方一道,弘扬正确历史观,捍卫二战胜利成果,维护以联合国为核心的国际体系,为世界和平和发展注入更多稳定性。针对当前中东局势,习近平主席指出,中方反对任何侵犯别国主权安全和领土完整的行径。军事冲突不是解决问题之道,各方应推动冲突尽快降温,避免紧张事态进一步升级。中亚国家元首积极评价中国在国际地区事务中发挥的建设性作用,高度赞赏习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡议,表示愿同中方在联合国、上海合作组织、金砖、亚信等多边机制中密切协调配合,坚持通过对话协商解决热点问题,共同捍卫国际公平正义。

王毅说,从西安到阿斯塔纳,此次峰会对中国 - 中亚合作具有继续加力的重要意义。在百年变局加速演进、多重风险叠加背景下,中国和中亚国家将以历史智慧为鉴,以命运与共为约,以“中国 - 中亚精神”为指引,坚守团结初心,继续站在历史正确一边,共护安宁、共谋发展、共促进步、共守正义,建设好中国 - 中亚共同家园。

二、高质量发展,迈向共同现代化

王毅说,中国与中亚五国同为发展中国家,一直是现代化道路上的同行者。12年前,正是在阿斯塔纳,习近平主席提出共建“丝绸之路经济带”倡议。以共建“一带一路”为主线,六国贸易投资蓬勃发展,重大项目接踵落地,互联互通加快推进,形成了务实高效、深度融合的合作格局。

本届峰会最鲜明的主题是六国元首共同宣布2025至2026年为“中国 - 中亚合作高质量发展年”。各方将聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色发展、人员往来六大优先方向,

下转第2版

内蒙古春播面积超亿亩

本报6月18日讯 (记者 杨威)记者从内蒙古自治区财政厅获悉:自治区财政近日将中央财政下达内蒙古的2025年第二批交通运输领域重点项目资金11.609亿元,全部下达至自治区相关本级单位和包头市、呼伦贝尔市等5盟市,用于支持普通国道、危旧桥(改造)等领域12个重点公路项目建设。

上述资金支持的重点公路建设项目,是自治区“四横十纵”综合立体交通网的重要组成部分,对完善国家和自治区高速公路网有重要支撑作用。2025年以来,内蒙古已获得中央财政交通运输领域重点项目资金57.69亿元,较去年全年增加24.39亿元,加上自治区本级财政配套资金20亿元,共计77.69亿元,为完成2025年全区重点公路建设任务提供了重要资金保障。

自治区财政厅将同相关部门做好项目资金使用监管工作,确保财政资金安全、高效、合理使用,保障全区重点公路项目高质量建设。

中央生态环境保护督察在内蒙古

中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第二十一批53件群众信访举报件情况

6月18日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第二十一批53件群众信访举报件(重点关注6件),其中来电26件,来信27件。本批信访件涉及呼和浩特市6件、包头市8件、呼伦贝尔市4件、兴安盟2件、通辽市10件、赤峰市6件、锡林郭勒盟1件、乌兰察布市2件、鄂尔多斯市12件、乌海市1件、阿拉善盟1件。本批信访件涉及水及土壤污染问题5件、大气污染问题5件、土壤污染问题5件、生态破坏问题32件、噪音污染问题4件、其他问题2件。当月,上述信访件全部交办相关盟市调查处理。

截至6月18日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第二十一批次、953件(重点关注116件),其中来电568件,来信385件。953件信访件涉及呼和浩特市160件、包头市76件、呼伦贝尔市85件、兴安盟68件、通辽市120件、赤峰市116件、锡林郭勒盟27件、乌兰察布市60件、鄂尔多斯市153件、巴彦淖尔市54件、乌海市24件、阿拉善盟10件。

中央第二生态环境保护督察组交办内蒙古自治区第十二批56件群众信访举报件办理情况

按照中央第二生态环境保护督察组(以下简称“中央督察组”)工作要求,6月18日,全区已对中央督察组交办的第十二批56件信访举报件进行调查处理,其中,已办结25件、阶段性办结28件、未办结3件,责令整改10家,立案处罚1家,罚款9360元,问责1人。

截至6月18日,全区已对1-12批次451件信访件进行调查处理,其中,已办结176件、阶段性办结237件、未办结38件,责令整改98家,立案处罚47家,罚款金额260902.71元,立案侦查18件,刑事拘留3人,约谈5人,问责9人。

相关信访举报件将持续按照中央督察组边督边改工作要求推进查处整改工作。

《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第12批)》(详情请扫二维码查阅)



中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日

专门值班电话:0471-4819165

专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特A980号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00